

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение Детский сад «Сказка» пгт Спирово

Духовно-нравственное воспитание детей старшего дошкольного возраста.



**Подготовила: воспитатель
МДОУ Д/с «Сказка»
Максимова С. А.**

Актуальность

Окружающая среда современных детей перенасыщена цифровыми источниками информации и техническими приборами для общения. Дети видят, как родители проводят время у экрана компьютера, телефона или планшета. Гаджеты легко захватывают и детское внимание, поэтому время передачи культуры общения, традиций, моральных основ может быть упущено, и сформировать нравственные качества в будущем окажется сложной задачей. Сегодня материальные ценности превозносятся над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. Воспитание у детей любви к Отчизне невозможно без привития интереса к своей малой Родине, её людям, их культуре, творчеству.



Содержание духовно-нравственного воспитания в дошкольном учебном учреждении включает:

- Занятия по познавательному развитию на тему духовно-нравственного воспитания детей.
- Экскурсии, целевые прогулки по городу.
- Тематические досуги эстетической направленности (живопись, музыка, поэзия).
- Беседы с детьми о правилах поведения.
- Слушание духовной музыки, колокольных звонов, колыбельных песен, знакомство с творчеством и биографией русских композиторов.
- Этические беседы.
- Встречи с семьями (рассказы о семейных традициях, реликвиях, оформление наглядно-иллюстративного материала «Моя семья»).
- Чтение художественной литературы по духовно-нравственной тематике.
- Посещение музея, библиотеки с целью знакомства с духовными ценностями и историей Отечества.
- Выставки фотоматериалов, семейных стенгазет, совместных творческих работ детей и родителей.
- Проведение совместных с родителями праздников.

Цель: Создать условия для приобщения детей старшего дошкольного возраста к духовно-нравственным ценностям, воспитывать готовность следовать им.

Задачи:

Знакомить детей с культурой и историей своего народа.

Расширить представления о быте, православных традициях, декоративно-прикладном искусстве, устном народном творчестве (сказках). Развивать речь как средство и форму мыслительной деятельности.

Воспитывать духовно-нравственную личность, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества, любовь к родному краю, городу, вызывать чувство гордости за него и желание узнать новое.

Повысить педагогическую компетентность родителей в духовно-нравственном воспитании детей дошкольного возраста.

Нравственное воспитание является важнейшей стороной формирования и развития личности ребёнка и предполагает становление его отношений к родителям, Родине, самому себе, коллективу, обществу, окружающим, труду, своим обязанностям. В процессе нравственного воспитания у детей формируются чувства патриотизма, товарищества, коллективизма, уважение к людям труда, активное отношение к действительности.



Семья — это самое главное и ценное в жизни.

**Семья — это крепость, спасение от трудностей, опора и поддержка, защита от жестокого мира.
Крепкая семья дарит тепло, уют и спокойствие.**

Любовь к родному краю, родной культуре, родной речи начинается с малого - любви к своей семье, своему дому. Семья в жизни человека занимает очень большое место. Воспитание любви и уважения к родным и близким, знание своей фамилии, имени и отчества родителей, знание своих семейных традиций и обычаев - основное содержание направления духовно- нравственного и патриотического воспитания дошкольников.

8 июля в России отмечается праздник День семьи, любви и верности. С нашими воспитанниками проведены беседы: "Семья в жизни человека", "Мама, папа, я - дружная семья", "Расскажи о своей семье". Ребята поиграли в словесные игры "Назови ласково", "Подбери словечко", отгадывали загадки, слушали стихотворения и составляли рассказы о своей семье. Воспитатели познакомили детей с историей возникновения праздника и рассказали о том, что ромашка является символом этого светлого праздника. В завершении этой работы для своих родных и близких ребята изготовили открытки с изображением ромашек.



«День Матери»



С каждым годом праздник "День Матери" все больше входит в наши дома. Из поколения в поколение для каждого человека мама - самый дорогой и самый близкий человек в жизни. Мы с ребятами вместе готовились к светлому, теплему празднику, который отмечается в последнее воскресенье ноября. Ребята слушали песни о маме, читали стихи, приняли участие в районном конкурсе чтецов. Во время проведения бесед "Моя мама лучшая на свете", "Как я помогаю маме дома" ребята поделились рассказами о своих дорогих и любимых мамочках и бабушках. Свои добрые чувства ребята вложили в создание своими руками поздравительных открыток, а уголок творчества украсили красивыми, яркими рисунками.



Участие воспитанников в районном конкурсе чтецов, посвященном Дню Матери «Мама - нет дорожке слова».



8 МАРТА

В начале марта мы отмечаем самый нежный, светлый и прекрасный день году - праздник 8 марта, который выпадает на начало весны. Яркими лучами нас начинает греть солнышко, так и своим теплом нас согревает наша мама. С целью воспитания любви и уважения к самому близкому и родному человеку - маме, бабушке прошла тематическая неделя, посвященная этому замечательному дню, когда можно уделить внимание своим близким. С воспитанниками проведены беседы: "Как я помогаю маме и бабушке", "Моя мама - лучшая самая!", "Профессия моей мамы", "Моя бабушка". Также ребята слушали и пели любимые песни "Мамочка моя", "Поздравляем с праздником бабушку и маму" и учили стихотворения. Совместно с воспитателями изготовили поздравительные открытки для самых дорогих и любимых. В конце недели провели развлечения, мальчики поздравили девочек и подарили им сладкие подарки.




«Семейные традиции»

Семья и семейные традиции - это основа воспитания детей. Ведь именно в семье ребенок усваивает первый опыт взаимодействия с людьми, постигает многогранность человеческих отношений, развивается духовно, нравственно, умственно, физически. В семье, где существуют и соблюдаются традиции семейного воспитания, дети прислушиваются к мнению родителей, а родители проявляют внимание к проблемам детей и помогают им справиться с ними. На родительском собрании проведена консультация для родителей на тему: "Роль семейных традиций в воспитании детей дошкольного возраста". Рассказала родителям о роли семейных традиций в жизни детей, для чего они нужны, а также привела примеры самых распространенных традиций, какими они бывают и зачем нужны.

С родителями запланирован проект «Семейные традиции» .



*Консультация для родителей
на тему: «Роль семейных традиций в воспитании
детей дошкольного возраста».*



*Подготовила:
воспитатель МДОУ
Д/с «Сказка»
Махимова С. А.*

Большая работа с детьми и родителями проведена по формированию дружеских отношений в детском коллективе. Какое прекрасное слово – «дружба». Умению дружить, общаться с людьми, надо учиться с детства. В нашей группе проведен долгосрочный проект «Формирование дружеских отношений в детском коллективе». Итогом проекта стал праздник «День друзей», в ходе которого дети дополнили свои знания о дружбе, расширили словарный запас (дружба, чуткость, понимание, ласковые имена). Научились понимать и оценивать чувства и поступки других людей, объяснять свои суждения; познакомились с секретами дружбы. Послушали песни о друзьях, потанцевали. Поиграли в подвижные игры «Обнимашки», «Вместе веселее!», отгадывали загадки. Из разноцветных ладошек, которые ребята сделали совместно с родителями выполнили творческую работу «Дерево дружбы». Такие мероприятия являются важными для формирования доброжелательных отношений в детском коллективе, в ходе которых ребята учатся взаимодействовать друг с другом, уступать, быть вежливыми и внимательными.

С родителями проведены беседы, индивидуальные консультации, разработаны памятки.



В целях формирования у детей дошкольного возраста социально-нравственных качеств, с нашими воспитанниками мы проводим беседы "Как играют воспитанные дети?«, «Что такое хорошо, что такое плохо?», «Как я могу поддержать своего друга? и т. д.. В ходе этой образовательной деятельности ребята участвуют в обсуждении таких вопросов, как можно порадовать и поддержать своего друга, почему важно радоваться успехам других, что такое хорошие и плохие поступки. Также играем в подвижные игры на установление доверительного контакта между детьми "Рука к руке", "Змейка", "Ласковые имена« и др.



«Добрый мир»



С целью воспитания любви к окружающему миру, к природе проведены беседы и познавательные занятия по проекту : «Добрый мир!». Ребята принимали участие в обсуждении таких тем, как "Мир и красота природы», «Наши праздники» и т.д.. Дошкольники делились своими рассказами о хороших и плохих поступках, рассматривали иллюстрации по теме, рисовали рисунки, раскрашивали картинки и слушали песни о доброте.

«Семейное чтение»

Дошкольное детство - важный этап в воспитании внимательного, чуткого читателя, любящего книгу, которая помогает ему познавать мир, формировать нравственные чувства и оценки, развивать восприятие художественного слова. Любой ребенок является читателем, даже если он не умеет читать, а только слушает чтение взрослых. Наши воспитанники вместе с родителями и воспитателями приняли участие в региональном проекте "Читаем вместе". Семейное чтение - прекрасное занятие, во время которого с ребенком можно обсудить прочитанную сказку, рассказ, стихотворение, дать оценку поступкам героев и узнать много интересного.



Для формирования читательской грамотности проведена беседа "Книга - лучший друг!". Способность понимать и использовать тексты, заниматься чтением для достижения своих целей, расширять знания и возможности, участвовать в социальной жизни - это и есть "читательская грамота". Конечно, дошкольники ещё не могут читать, они являются слушателями. Поэтому перед нами стоит задача заинтересовать маленьких слушателей эмоциональным отношением к прочитанным произведениям. В ходе беседы ребята отгадывали загадки, вспомнили ранее изученные стихотворения и любимые сказки. Посмотрели презентацию "Прошлое книги", из которой узнали на чем люди писали раньше, что такое печатный станок и многое другое. Ребята еще раз рассказали, как правильно обращаться с книгами, чтобы они как можно дольше украшали книжный уголок в группе.



Экскурсии в библиотеку

Совместно воспитателями и родителями наши ребята посещают Детскую библиотеку. Сотрудники библиотеки проводят для ребят познавательные беседы, дидактические игры, мастер-классы, в ходе которых обогащаются знания детей об окружающем мире. Во время первого посещения библиотеки наши воспитанники с большим интересом осмотрели помещение библиотеки, познакомились с обстановкой, узнали, что основную ценность составляют книги, в которых содержится много самой интересной информации. Библиотекарь поведала юным читателям, для чего нужна библиотека, познакомила с правилами поведения в библиотеке, с правилами обращения с книгой. Ребята увидели, что у каждой книги есть свой "домик" - то место на книжном стеллаже, где она должна находиться, чтобы любой человек, желающий прочитать данную книгу, мог легко и быстро самостоятельно её найти. В конце экскурсии все ребята пообещали быть хорошими и аккуратными читателями и часто посещать библиотеку вместе с родителями.



"Вежливым и добрым быть совсем не трудно".

С целью воспитания толерантного, позитивного отношения дошкольников к людям с ограниченными возможностями здоровья, с воспитанниками нашей группы проведена беседа с просмотром презентации "Поделись своей добротой". Воспитатели прочитали детям сказку В. Катаева "Цветик-семицветик", которая напоминает всем о необходимости внимания, милосердия, заботы и помощи людям, это возможность проявить человеческую заботу конкретными делами. Таким образом, проведённое мероприятие вызвало у детей сочувствие и переживание, желание помогать детям-инвалидам и людям с ограниченными возможностями здоровья не только в День инвалидов, но и поддерживать их, помнить о них в другие дни.



«Акция добрых дел»

Наши ребята совместно с воспитателями и родителями принимают участие в акции добрых дел, организованной ГБУ "КЦСОН" Спировского муниципального округа.

К Международному дню пожилых людей совместно с родителями наши ребята изготовили поздравительные открытки и приняли участие в акции «С добротой и любовью», ведь этот праздник даёт возможность сказать теплые слова всем пожилым людям за их мудрость, доброту и жизненный опыт.





К новому году ребята вместе с родителями тоже изготовили новогодние открытки, которые были переданы в ГБУ "КЦСОН" Спировского муниципального округа. Открытки, изготовленные руками детей - это маленький праздник, это сказочное волшебство для тех, кто одинок, кому не хватает душевной заботы и внимания. Участие в таких мероприятиях формирует у дошкольников представление о добрых поступках, также воспитывает доброту, чуткость, сочувствие к людям пожилого возраста.

Красота родного края – это источник любви к Родине. Взрослые могут помочь увидеть красоту родной природы, а это начало любви к Родине. Для того, чтобы расширить представления детей о сезонных изменениях в природе ведётся работа с детьми во всех видах детской деятельности. Во время прогулок и экскурсий по улицам поселка ребята наблюдают за тем, что происходит в природе с наступлением разного времени года. Наблюдают за погодой, любуются красотой природы в разное время года. Знакомятся с достопримечательностями родного края. На занятиях и в свободное время ребята составляют рассказы по картинкам, играют в словесные, подвижные, пальчиковые игры, рассматривают альбомы «Мой поселок», «Родная природа» и выполняют творческие работы. Для родителей подготовлены и выставлены папки-передвижки: «Что рассказать детям о природе», «Наблюдаем за природой».



Патриотическое воспитание.

Патриотическое воспитание – это воспитание любви к Родине, преданность ей, ответственность и гордость за нее, желание трудиться на ее благо, начинает формироваться уже в дошкольном возрасте. Без уважения к истории и культуре своего Отечества, к его государственной символике невозможно воспитать чувство собственного достоинства, уверенность в себе, а, следовательно, полноценную личность. Большое значение в патриотическом воспитании дошкольников играет непосредственное участие их в праздниках (День Победы, День защитника Отечества, День народного единства, и др.). Дети делают открытки, поздравления, подарки, выступают на утренниках. В результате такой работы у детей создаются не только представления о их городе, стране, но и возникает чувство сопричастности к важным происходящим событиям.





День Победы

На протяжении десятилетий День Победы остаётся самым трогательным, самым великим праздником. С детьми проведена работа, направленная на воспитание патриотических качеств дошкольников. Воспитатели провели беседы с детьми: "День Победы!", "Что такое героизм?", "Георгиевская лента-символ Дня Победы". Рассказали ребятам о важных моментах нашей истории, доступно объяснили, что такое День Победы, почему мы так свято к нему относимся, почему нам нельзя его забывать. Совместо с родителями наши воспитанники изготовили поделки, открытки к празднику, а также приняли участие во Всероссийском конкурсе "Рисуем Победу - 2023" и в муниципальном конкурсе чтецов "Мы помним...". В группе каждый год организованы выставка рисунков "С Днём Победы! Помним! Чтим! Гордимся!". Для родителей оформлены папки-передвижки "Этот День Победы...", "Как рассказать ребенку о Дне Победы?".





День герба и флага Тверской области

В рамках празднования Дня герба и флага Тверской области в подготовительной группе "Смешарики" проведен ряд мероприятий на тему: "Флаг и герб Тверской области". С большим интересом дети посмотрели презентацию о государственных символах России. Познакомились с символами Тверской области, узнали, что изображено в центральной части флага и герба Тверской области. Воспитатели читали детям стихи о Родине, загадывали загадки. Рассматривали иллюстрации и фотографии природы и достопримечательностей нашего региона. Также ребята играли в настольные игры "Собери картинку", "Символы России", раскрашивали картинки и рисовали рисунки.



ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА

4 ноября отмечается праздник - День народного единства. Он занимает особое место среди государственных праздников России. В подготовительной группе проведено тематическое занятие "День народного единства", в ходе которого ребята узнали об истории праздника, о том, что в нашей стране живут люди разных национальностей. Все они равны и имеют свою культуру. Посмотрели презентацию "Россия - Родина моя", рассказали о том, что мы живём в большой и прекрасной стране и для того, чтобы стать настоящими достойными гражданами нашей великой страны, надо хорошо знать её историю, любить и гордиться ею.



Вывод.

Одним из показателей эффективности системы воспитания должно быть нравственное развитие ребенка, существенные изменения в его духовно-нравственном мире. Эти факторы проявляются в устойчивости нравственного поведения детей в обычных и осложненных ситуациях, в относительной независимости поведения от внешнего контроля со стороны взрослых, в умении предвидеть нравственные последствия своих поступков, в появлении внутреннего контроля – совести, осознания моральной стороны поступков и самого себя как носителя нравственности.

Таким образом, воспитание духовно-нравственных ценностей - дело не одного дня и даже не месяца. Это повседневная, систематическая работа родителей и педагогов.





Спасибо
за внимание!